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	ỦY BAN NHÂN DÂN 

TỈNH NINH THUẬN

	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc             

	Số:        /KH-UBND
	          Ninh Thuận, ngày     tháng 7  năm 2022



KẾ HOẠCH

Đào tạo nâng cao năng lực cho cộng động và cán bộ triển khai Chương trình Mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số

và miền núi giai đoạn 2021 – 2030, giai đoạn I: từ năm 2021-2025
trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận
 


Thực hiện Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025;


Căn cứ Thông tư số 15/2022/TT-BTC ngày 04 tháng 3 năm 2022 của Bộ Trưởng Bộ Tài chính Quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025;



Căn cứ Quyết định số 34/2022/QĐ-UBND ngày 06/7/2022 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận.

Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận ban hành Kế hoạch đào tạo nâng cao năng lực cho cộng đồng và cán bộ triển khai Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 – 2025 (sau đây gọi tắt là Chương trình), như sau:



I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích: 



Đào tạo, nâng cao năng lực cho cán bộ thực hiện Chương trình (bao gồm: Quy trình triển khai dự án, tiểu dự án của Chương trình; kỹ năng làm chủ đầu tư, nghiệp vụ đấu thầu, quản lý tài chính và thanh quyết toán; quy trình lập kế hoạch; kiểm tra, giám sát và báo cáo kết quả thực hiện), các kỹ năng về phát triển cộng đồng và các nội dung liên quan khác cho cán bộ cơ sở thực hiện Chương trình cấp xã và cấp thôn. 

2. Yêu cầu:
- Tập trung sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền và giám sát của các tổ chức chính trị, xã hội để triển khai thực hiện các nội dung Chương trình.
- Công khai, minh bạch, dân chủ từ cơ sở, phát huy tinh thần tự lực tự cường của người dân và cộng đồng; đảm bảo sự tham gia, giám sát của người dân trong toàn bộ quá trình triển khai thực hiện Chương trình.



II. ĐỐI TƯỢNG  ĐƯỢC ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG, TẬP HUẤN NÂNG CAO NĂNG LỰC
1. Cộng đồng: Ban giám sát cộng đồng xã, đại diện cộng đồng, người dân, cộng tác viên giảm nghèo, các tổ duy tu, bảo dưỡng công trình hạ tầng tại thôn, người có uy tín trong cộng đồng, ưu tiên người dân tộc thiểu số và phụ nữ trong các hoạt động nâng cao năng lực.
2. Cán bộ triển khai Chương trình ở các cấp: Nâng cao năng lực cán bộ thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc ở các cấp và cán bộ các tổ chức đoàn thể, lực lượng cốt cán, người có uy tín trong cộng đồng, các chức sắc, chức việc tôn giáo tham gia vào quá trình triển khai thực hiện các nội dung của Chương trình.
III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ THỜI GIAN TỔ CHỨC
1. Nội dung:

- Xây dựng tài liệu và đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc; ưu tiên các nội dung giới thiệu về cách tiếp cận, phương pháp và các mô hình giảm nghèo thành công; lồng ghép công tác tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về công tác dân tộc, chính sách dân tộc giai đoạn 2021-2025.
- Tổ chức học tập, trao đổi kinh nghiệm tại các tỉnh bạn cho các đối tượng trực tiếp thực hiện Chương trình; tổ chức hội thảo, hội nghị chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm giữa các địa phương;
- Thực hiện nâng cao năng lực chuyên sâu phù hợp với điều kiện, đặc điểm của các nhóm địa bàn: Ưu tiên các xã còn yếu về năng lực làm chủ đầu tư, về thực hiện cơ chế đầu tư đặc thù; công tác lập Kế hoạch có sự tham gia hàng năm của  cấp thôn, xã thực hiện Chương trình, ưu tiên những thôn trực tiếp thực hiện những dự án, công trình cụ thể; tập trung vào các nội dung còn thiếu, còn yếu của cán bộ cơ sở, đại diện cộng đồng.
- Hỗ trợ chuyển đổi số và nâng cao khả năng học tập, chia sẻ kinh nghiệm cho cán bộ triển khai thực hiện Chương trình ở các cấp.
2. Hình thức tập huấn: Bằng hình thức trực tiếp hoặc trực tuyến.

- Đối với cộng đồng: Sử dụng hình thức học tập đi đôi với thực hành, hạn chế giảng lý thuyết thuần tuý.
- Đối với cán bộ triển khai Chương trình ở các cấp: Sử dụng hình thức tập huấn ngắn hạn theo phương pháp lấy người học làm trung tâm, khuyến khích chia sẽ và thảo luận.
3. Thời gian tập huấn: Mỗi đợt tập huấn không quá 04 ngày với đối tượng là cộng đồng, không quá 05 ngày với đối tượng là cán bộ triển khai ở các cấp, không quá 10 ngày đối với mỗi đợt tổ chức đoàn đi học tập kinh nghiệm.
IV. NGUỒN KINH PHÍ THỰC HIỆN
Ngân sách thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 – 2025. 


V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Ban Dân tộc:


- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan căn cứ vào Khung Chương trình đào tạo, Bộ tài liệu đào tạo, bồi dưỡng do Uỷ ban Dân tộc ban hành và tình hình thực tế địa phương để xây dựng kế hoạch, nội dung đào tạo, bồi dưỡng phù hợp với từng nhóm đối tượng, hàng năm trình UBND tỉnh phê duyệt. 


- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan biên soạn tài liệu theo các chuyên đề, in ấn tài liệu, tổ chức các lớp tập huấn cho cộng đồng và cán bộ triển khai Chương trình ở các cấp (bao gồm cả tập huấn lặp lại, tập huấn nâng cao đối với những nội dung thiết thực nhằm củng cố năng lực cho cộng đồng và cán bộ cơ sở); tổng kết, trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm, thăm quan học tập mô hình.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá và tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện đào tạo nâng cao năng lực cho cộng đồng và cán bộ triển khai Chương trình theo định kỳ, đột xuất theo quy định.


2. Sở Tài chính:

Chủ trì, phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh và các Sở, Ban, Ngành tỉnh có liên quan căn cứ khả năng cân đối ngân sách địa phương để tham mưu, trình cấp có thẩm quyền bố trí kinh phí phù hợp để thực hiện Chương trình theo quy định. Hướng dẫn, kiểm tra việc quản lý và sử dụng, quyết toán kinh phí theo quy định. 


3. Ủy ban nhân dân cấp huyện



Phối hợp với Ban Dân tộc tổ chức tập huấn nâng cao năng lực cho cộng đồng và cán bộ cơ sở theo kế hoạch hàng năm của UBND tỉnh.


Trên đây là Kế hoạch đào tạo nâng cao năng lực cho cộng đồng và cán bộ triển khai Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 – 2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận./.
	Nơi nhận:
- Ủy ban Dân tộc;

- TT. Tỉnh ủy, TT. HĐND tỉnh (báo cáo);

- CT, PCT UBND tỉnh Nguyễn Long Biên;
- Các Sở, ngành của tỉnh;

- UBND các huyện;

- VPUB: CVP, các PVP, CV;
- Lưu: VT, KGVX, NVT.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Long Biên
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