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	 ỦY BAN NHÂN DÂN

 TỈNH NINH THUẬN


Số:          /TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Ninh Thuận, ngày     tháng    năm 2023



TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30/6/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia
phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi

giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025

trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận




Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Ninh Thuận.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XI dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30/6/2022 của HĐND tỉnh ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận (sau đây gọi tắc là Chương trình) như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Thực hiện Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30/6/2022 của HĐND tỉnh Ninh Thuận ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận; theo đó, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 34/2022/QĐ-UBND ngáy 06/7/2022 Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận.
Nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn thực hiện Chương trình trên địa bàn tỉnh được xây dựng đảm bảo theo quy định tại Quyết định số 39/2021/QĐ-TTg ngày 30/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ Quy định về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. 
Năm 2022, Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết, phần lớn nội dung quy định áp dụng trong việc phân bổ vốn phù hợp với yêu cầu thực tiễn của các Sở, ban, ngành và địa phương khi sử dụng nguồn lực được phân bổ theo quy định. Tuy nhiên, quá trình triển khai phát sinh một số vấn đề khi áp dụng nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ, đối tượng thụ hưởng, do đó các cơ quan, đơn vị, địa phương gặp phải những khó khăn nhất định khi tổ chức thực hiện và giải ngân vốn phân bổ năm 2022. Để Chương trình triển khai thực hiện phù hợp với thực tiễn, đồng thời tháo gỡ những khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện và giải ngân nguồn vốn đạt mục tiêu kế hoạch hằng năm trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận.

Do đó, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30/6/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận là cần thiết, đúng thẩm quyền, phù hợp với thực tiễn, tuân thủ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích:
Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30/6/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh được xây dựng, ban hành nhằm xác định nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 -2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 phù hợp với thực tiễn triển khai Chương trình, đồng thời tháo gỡ những khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện thực tiễn gặp phải để thúc đẩy tiến độ cũng như việc giải ngân nguồn vốn đạt mục tiêu kế hoạch trung hạn, hàng năm Chương trình. 

2. Quan điểm:
- Xây dựng Nghị quyết đảm bảo công khai, minh bạch, dựa trên nội dung, quy định tại Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30/6/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh có điều chỉnh, bổ sung phù hợp với thực tiễn, thuận lợi trong việc triển khai thực hiện Chương trình;
- Bảo đảm chất lượng xây dựng, thời hạn trình Nghị quyết theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
 Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Quyết định số 39/2021/QĐ-TTg ngày 30/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ, Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30/6/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh và các văn bản pháp luật có liên quan, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Dân tộc thực hiện quy trình xây dựng hồ sơ dự thảo Nghị quyết. Theo đó, dự thảo Nghị quyết đã được tổ chức lấy ý kiến góp ý của các Sở, ngành, đơn vị và UBND các huyện thuộc đối tượng chịu sự tác động của dự thảo Nghị quyết. Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định và các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh tham gia ý kiến.

Trên cơ sở ý kiến góp ý, ý kiến thẩm định của các cơ quan, đơn vị có liên quan, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo tổng hợp, tiếp thu hoàn chỉnh và trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 

1. Bố cục: Dự thảo Nghị quyết gồm 03 điều, trong đó:
- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30 tháng 6 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận.
- Điều 2: Tổ chức thực hiện.
- Điều 3: Điều khoản thi hành.
2. Một số nội dung sửa đổi, bổ sung tại dự thảo Nghị quyết
1. Sửa đổi, bổ sung điểm b, khoản 3, Điều 9 như sau:
“Điều 9. Tiêu chí phân bổ vốn thực hiện Dự án 5: Phát triển giáo dục đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực
3. Tiểu Dự án 3: Dự án phát triển giáo dục nghề nghiệp và giải quyết việc làm cho người lao động vùng dân tộc thiểu số và miền núi.

b) Phân bổ vốn sự nghiệp: 
- Phân bổ 100% tổng vốn Tiểu Dự án cho các địa phương và các cơ sở đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh.”
2. Sửa đổi, bổ sung điểm b khoản 1 và điểm b khoản 3 Điều 14 như sau:
“Điều 14. Tiêu chí phân bổ vốn thực hiện Dự án 10: Truyền thông, tuyên truyền, vận động trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Kiểm tra, giám sát đánh giá việc tổ chức thực hiện Chương trình

1. Tiểu Dự án 1: Biểu dương, tôn vinh điển hình tiên tiến, phát huy vai trò của người có uy tín; phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý và tuyên truyền, vận động đồng bào; truyền thông phục vụ tổ chức triển khai thực hiện Đề án tổng thể và Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030.

b) Phân bổ vốn sự nghiệp:

- Phân bổ vốn cho các Sở, ban, ngành: Phân bổ 67% tổng vốn sự nghiệp (Ban Dân tộc tỉnh 59%; Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh 02%; Sở Tư pháp 03%; Sở Thông tin và Truyền thông 03%).
3. Tiểu Dự án 3: Kiểm tra, giám sát, đánh giá, đào tạo, tập huấn tổ chức thực hiện Chương trình.

b) Phân bổ vốn sự nghiệp:

- Phân bổ vốn cho các Sở, ban, ngành: Phân bổ 55% tổng vốn sự nghiệp (Ban Dân tộc tỉnh 20%; Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh 10%; Sở Kế hoạch và Đầu tư 05%; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 03%; Sở Giáo dục và Đào tạo 01%; Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh 01%; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội 01%; Sở Văn hoá - Thể thao và Du lịch 01%; Sở Y tế 01%; Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh 01%; Tỉnh đoàn 01%; Sở Giao thông vận tải 01%; Sở Công thương 01%; Chi nhánh Ngân hàng Chính sách-Xã hội tỉnh 01%; Sở Nội vụ 01%; Công an tỉnh 01%; Ban Dân vận Tỉnh ủy 01%; Sở Tư pháp 01%; Sở Thông tin và Truyền thông 01%; Liên minh Hợp tác xã tỉnh 01%; Hội Nông dân tỉnh 01%)”.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành  Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 30/6/2022 của HĐND tỉnh ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận./.

	Nơi nhận: 
- Như trên;

- TT. Tỉnh ủy (b/c);

- CT, các Phó CT. UBND tỉnh;

- Sở LĐTBXH,KHĐT, TC, TT-TT;
- Ban Dân tộc;
- VPUB : CVP, PVP (NĐT);
- Lưu: VT, VXNV. NVT.
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